

## 《穿越圣经》

### 诗篇（26）大卫颂赞神的美善，以及大卫向神求助的祷告（诗 34:3-35:10）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了诗篇 32:5-34:2 的内容，让我们先来重温一下。

诗篇 32:5-34:2 继续讲述了大卫认罪与蒙赦，以及诗人颂赞神的美善。

什么是认罪呢？认罪就是我们认同神，认识到神正确地宣告了我们所做的是罪，我们有犯罪的欲望或犯了罪，这是错误的。认罪坚定我们弃绝罪恶的决心，使我们更有信心地跟随神。

神把一些人描述为马和骡子，是因为他们必须用嚼环和轡头来控制才行。他们拒绝神对他们的一步步带领，宁可顽固地离开他们惟一正确的选择。神要使用他们的话，就必然要管教和惩罚他们。神引导我们的时候，渴望用的是慈爱和智慧而不是惩罚。神要指给我们最好的道路。我们要接受写在圣经话语中的劝勉，不要让我们的顽固导致我们不顺服神。

诗篇 33 篇的作者不详。有些学者认为这首诗是大卫写的。大卫会弹竖琴，经常在诗中谈论乐器。毫无疑问，大卫给许多诗篇都谱了曲，并为圣殿敬拜作了圣乐。

神所有的话都正确、真实、可信。神不像人那样会撒谎、忘记和改变自己的话语，所以圣经是经得起考验的。圣经中的神圣洁、可靠，而且不会改变，所以我们可以放胆地相信圣经。

诗篇 33:6-9 这段经文是对创世记 1 章作出的诗歌形式的总结。神不仅仅是自然能力的协调者，更是创造主和至高无上的神。神全智全能，我们的一言一行都必须敬畏神。

“耶和华的筹算永远立定”。你有没有因看见别人或自己的表里不一而痛苦呢？神则全然可信，神的打算永远不变。那位永远不变的创造主应许我们说，要将上好的恩赐赐给我们。雅各书 1:17 记载：“各样美善的恩赐和各样全备的赏赐都是从上头来的，从众光之父那里降下来的；在他并没有改变，也没有转动的影儿。”如果你不知道有谁可以相信，请记住神永不改变，让神来安慰你并相信神为你作出的人生安排。

“马”是军事力量的象征。领袖们从不该相信自己的肉身力量，因为是神统治着每一个国家。军事上的无敌不是我们有希望的根据。神乃是我们的希望，相信神我们就会得到拯救的奇异恩典。

“耶和華的眼目看顧敬畏他和仰望他慈愛的人，要救他們的命脫離死亡，並使他們在飢荒中存活。”這樣的應許並不是說，所有的信徒都將脫離死亡和飢餓。實際上，成千上萬的基督聖徒被鞭抽、打死、喂獅子或絞死。羅馬書 8:35-36 記載：“誰能使我們與基督的愛隔絕呢？難道是患難嗎？是困苦嗎？是逼迫嗎？是飢餓嗎？是赤身露體嗎？是危險嗎？是刀劍嗎？如經上所記：我們為你的緣故終日被殺；人看我們如將宰的羊。”希伯來書 11:32-40 記載：“我又何必再說呢？若要一一細說，基甸、巴拉、參孫、耶弗他、大衛、撒母耳，和眾先知的事，時候就不夠了。他們因着信，制伏了敵國，行了公義，得了應許，堵了獅子的

口，灭了烈火的猛势，脱了刀剑的锋刃；软弱变为刚强，争战显出勇敢，打退外邦的全军。有妇人得自己的死人复活。又有人忍受严刑，不肯苟且得释放（原文是赎），为要得着更美的复活。又有人忍受戏弄、鞭打、捆绑、监禁、各等的磨炼，被石头打死，被锯锯死，受试探，被刀杀，披着绵羊山羊的皮各处奔跑，受穷乏、患难、苦害，在旷野、山岭、山洞、地穴，飘流无定，本是世界不配有的人。这些人都是因信得了美好的证据，却仍未得着所应许的；因为神给我们预备了更美的事，叫他们若不与我们同得，就不能完全。”

神可以（常常靠神迹）将信徒救离死亡和痛苦，但有时候神没有这样做，原因只有神才知道。在这些严酷的现实面前，我们必须定睛在神的审判上。作者在这里求的是神的看顾和保护。在危机的日子里，我们要对神充满希望。

从罪里得救是一件极宝贵的礼物，我们必须不停地从心里向施恩者献上感谢。即使我们时时称颂耶和华，我们的称颂也不会太多。即使赞美神的话必常在我们的口中，我们也不会找不到赞美的内容。人类的舌头，永远也不能向神作出充足的感谢。

归信的人因耶和华夸耀，但不是夸耀自己的品格或成就。我们若明白那恩典的福音，就知道我们都犯了罪，而基督作成了一切的拯救。因此，我们的夸耀必须单单在基督里面。那些仍然受罪支配的人，只要听见并留心我们所见证的完全和白白的救恩，必高兴地知道，他们也同样有希望。

接下来，我们继续研读与查考诗篇 34 篇剩下的内容。

诗篇 34:3 记载：“你们和我当称耶和华为大，一同高举他的名。”

我们不要贪图虚名，要常常尊神为大。有些诗篇提到“神的话”和“神的名”是一样的，这两样都很重要。我们要传扬神的话，因为神的话称颂神的名。我想和诗人一起说：“你们和我当称耶和华为大，一同高举他的名。”一起传扬神的道。诗篇 34 篇前三节经文纯粹是赞美神，是哈利路亚大合唱。

接下来，诗人要告诉我们赞美的理由。

诗篇 34:4 记载：“我曾寻求耶和华，他就应允我，救我脱离了一切的恐惧。”

神的灵开始在罪人的心灵里动工，会注入属神的本能，使人去寻求耶和华。那得救的罪人后来才知道，首先的寻求者其实是耶和华自己。

这实在太奇妙了。

诗篇 34:5-6 记载：“凡仰望他的，便有光荣；他们的脸必不蒙羞。我这困苦人呼求，耶和华便垂听，救我脱离一切患难。”

大卫感谢神拯救了他。今天，我为神带领我的方式感谢神，你也一样。我们都当向神献上感恩和赞美。

诗篇 34:7 记载：“耶和华的使者在敬畏他的人四围安营，搭救他们。”

诗篇只有此处和 35:5-6 提到神的使者，神的使者看顾保护一切敬畏神的人，但也执行神的刑罚。约书亚记 5:14 记载：“他回答说：‘不是的，我来是要作耶和华军队的元帅。’约书亚就俯伏在地下拜，说：‘我主有什么话吩咐仆人。’”撒母耳记下 24:16 记载：“天使向耶路撒冷伸手要灭城的时候，耶和华后悔，就不降这灾了，吩咐灭民的天使说：‘够了！住手吧！’那时耶和华的使者在耶布斯人亚劳拿的禾场那里。”列王纪下 19:35 记载：“当夜，耶和华的使者出去，在亚述营中杀了十八万五千人。清早有人起来，一看，都是死尸了。”

接下来，大卫向读者提出邀请。

诗篇 34:8 记载大卫说：“你们要尝尝主恩的滋味，便知道他是美善；投靠他的人有福了！”

诗人用有关味觉的词语劝勉圣徒，为的是使圣徒能生动地体验神的恩典与良善。

大卫说：“如果你们不相信我说的是真的，那么就尝尝主恩的滋味，便知道他是美善。”投靠神的人有福了，没有比这更好的了。大卫长久以来被扫罗追杀，他躲在洞穴里，变成一个能吃苦耐劳、擅长野外求生的人。

诗篇 34:9-10 记载：“耶和华的圣民哪，你们当敬畏他，因敬畏他的一无所缺。少壮狮子还缺食忍饿，但寻求耶和华的什么好处都不缺。”

狮子是最勇猛、迅捷的猛兽，被誉为百兽之王。少壮狮子可以轻易饱食美餐，诗人却认为狮子也要面对缺食忍饿的问题，以此强调“寻求耶和华的什么好处都不缺”这一真理的绝对性与永恒性。

大卫看过饥饿的小狮子发出挨饿的叫声，也看过寻求耶和华的人，什么好处都不缺。如果一头狮子可以照顾自己的小狮子，神必定会照顾祂的信徒。大卫从自己的经历中学到这一点。大卫经历过神的眷顾，他知道那是真的。

诗篇 34:11-14 记载：“众弟子阿，你们当来听我的话！我要将敬畏耶和华的道教训你们。有何人喜好存活，爱慕长寿，得享美福，就要禁止舌头不出恶言，嘴唇不说诡诈的话。要离恶行善，寻求和睦，一心追赶。”

大卫所要传的不是属世的知识或学问，而是出自信仰的属灵智慧。

诗篇 34:15 记载：“耶和华的眼目看顾义人；他的耳朵听他们的呼求。”

神是属灵的存在，诗人用希伯来文学的表现方式，将神拟人化，为了更有效地传达神的临在与护理。

神垂听祷告，也应允祷告。神的回应也许和我们所预期的不一样，因为有时候神会说不。

诗篇 34:16 记载：“耶和华向行恶的人变脸，要从世上除灭他们的名号。”

蒙神称为义的人，本来也是有罪的，因为世人都犯了罪。但他们的罪已经被主耶稣担当了。

那些不信耶稣的就苦了。神不得不向他们变脸、刑罚他们。传道书 12:14 记载：“因为人所做的事，连一切隐藏的事，无论是善是恶，神都必审问。”

诗篇 34:17-18 记载：“义人呼求，耶和华听见了，便救他们脱离一切患难。耶和华靠近伤心的人，拯救灵性痛悔的人。”

神施恩的对象不是义人或行善的人，而是真正悔改的人。拯救悔改者，是独特的救恩观，本质上与教导善行与解脱、禁欲与修行的人本主义宗教不同。这救恩是惟一的真理，教导世人都是罪人，不能凭自己的努力解决罪，惟有借着罪人的悔改与神的赦免，才能得到根本的解决。

如果一个人肯谦卑，以罪人的身分来到神面前，信靠神，神就会亲近他。若是有一个抛妻弃子、活在罪中的无赖，后来成了小偷、杀人犯，但有一天他回家，发现他的孩子病了，就跪在床边祷告。只要这个无赖愿意承认自己的罪，接受耶稣基督成为他的救主，那么神就会听他为孩子的祷告。神悦纳忧愁痛悔的人。

诗篇 34:19-22 记载：“义人多有苦难，但耶和华救他脱离这一切，又保全他一身的骨头，连一根也不折断。恶必害死恶人；恨恶义人的，必被定罪。耶和华救赎他仆人的灵魂；凡投靠他的，必不致定罪。”

恶人借着残暴、奸诈的处世之道，似乎在世上亨通。然而，从末世的角度来看，他们必因所行的恶受到审判；他们或许在今生得到肉身的安逸，但他们已丧失灵性的福乐，无异于行尸走肉。

“必不致定罪”，意味着不必亲自支付罪的代价。罗马书 8:1-2 记载：“如今，那些在基督耶稣里的就不定罪了。因为赐生命圣灵的律，在基督耶稣里释放了我，使我脱离罪和死的律了。”

没有人可以免于苦难，但神的儿女可以求神拯救。这实在是太好了！让我们像大卫一样随时歌颂神。

诗篇 35 篇是大卫被扫罗王逼迫的时候写的，撒母耳记上 24 章是这首诗篇的背景。大卫大声求告公义的神要审判神的敌人。有人说基督徒不应该这样祷告，主耶稣也没有这样祷告。但是主耶稣讲了一个比喻，有一个寡妇去求一个官，对他说：“我有一个对头，求你给我伸冤。”这个官想了很久才接受寡妇的陈情，最后也替她伸冤了。这是一个对照的比喻。神不是一个无情、铁石心肠的官。神反而满有恩慈、怜悯，乐意帮助祂的儿女，我们要把一切的痛苦告诉神。保罗在罗马书 12:19 说：“亲爱的弟兄，不要自己伸冤，宁可让步，听凭主怒（或译：让人发怒）；因为经上记着：‘主说：“伸冤在我，我必报应。”’”我们不要寻求报复，只要把一切交给神，这是神的事，神比你我更知道该怎么做。老实说，我已经把好几个人交在主的手里，很多时候我真想赏他们几个巴掌，我觉得他们有时候实在让我受不了。我认识一个人，他爱撒谎，却装成好基督徒的样子，手臂下常常夹着一本圣经。神对我说：“不要赏他巴掌。这不好，表示你心里不信我。你要信靠我。伸冤在我，我必报应。”所以我把这个人交给主，求主管教他。我们必须学会走在信心的道路上。

大卫写这首诗篇时正遇到患难，他在逃避扫罗的追杀。虽然大卫有机会杀扫罗，但他却没有

这么做。扫罗知道大卫饶了自己的性命，根据撒母耳记上 24 章的记载，扫罗甚至对大卫说，自己知道神已经把国给了大卫。扫罗也承认大卫比自己更有义。可是扫罗还是继续把大卫当成敌人，没有让大卫回家。在诗篇 35 篇里，大卫这个咒诅的祷告，不只说大卫个人的问题，还具有预言性。大卫遭受逼迫，预表以色列余民在大灾难时的景况。大卫呼求公义的审判，必须要等到主耶稣基督再来时才能应验。那时基督会执行审判，拯救神的选民。

在这首诗篇中，诗人将神描绘为斗士，守护陷入困境的孤苦人。神是公义的法官，替蒙冤者伸张正义。诗人借着呼求神为自己争战，显明了自己身处困境，为整首诗营造了紧张的氛围。

诗篇 35:1-3 记载：“耶和华啊，与我相争的，求你与他们相争！与我相战的，求你与他们相战！拿着大小的盾牌，起来帮助我。抽出枪来，挡住那追赶我的；求你对我的灵魂说：我是拯救你的。”

这段经文描绘神是为我们争战的勇士，给倍受仇敌逼迫的圣徒带来莫大的安慰。神紧握防御盾牌，象征任何力量都不能胜过神。神举枪攻击仇敌，表现神叱咤天下的能力，为生活在罪恶、患难中的圣徒带来安慰、勇气。

诗篇 35:4-5 记载：“愿那寻索我命的，蒙羞受辱！愿那谋害我的，退后羞愧！愿他们像风前的糠，有耶和华的使者赶逐他们。”

大卫把一切交给神。在这里，诗人第二次提到“耶和华的使者”，第一次是在诗篇 34:7。我相信耶和华的使者不是别人，正是道成肉身之前的基督。祂是拯救者、是审判的执行人。

诗篇 35:6-8 记载：“愿他们的道路又暗又滑，有耶和华的使者追赶他们。因他们无故地为我暗设网罗，无故地挖坑，要害我的性命。愿灾祸忽然临到他身上！愿他暗设的网缠住自己！愿他落在其中遭灾祸！”

这段经文听起来很凶！这是咒诅的祷告。基督徒已经不这样祷告了，因为神要我们把一切交给神。如果你认为神不会惩罚恶人，那你就错了。神会的，但不是出自怀恨之心；神会公正、公义、圣洁地惩罚人。我们最好把冤情交给神处理，神会按照祂的旨意行。这是一首很重要的诗篇，能安慰人心，使人灵魂苏醒。请继续看大卫的祷告怎么说。

诗篇 35:9-10 记载：“我的心必靠耶和华快乐，靠他的救恩高兴。我的骨头都要说：耶和华啊，谁能像你救护困苦人脱离那比他强壮的，救护困苦穷乏人脱离那抢夺他的？”

人常用“彻骨”这词表达充满心中的情怀。对希伯来人来说，骨头意味着力量的根源和生命。诗人这话根植于信仰的经历，表达要尽全力来赞美神。

这时候的大卫很可怜。当大卫流亡的时候，跟随他的都是一些欠债的人、贫困的人、对生活不满足的人。这些人与大卫为伴，但神与这些人同在，神“救护困苦人脱离那比他强壮的”。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请

让我们知道，我们可以彼此纪念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！